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Vstupno/vystupny podsystém pocitaca

Sluzi na vstup resp. vystup udajov. Umoznuje komunikaciu
procesora s roznymi vstupnymi a vystupnymi (periférnymi)
zariadeniami.

Napriklad: Vstupné zariadenie je klavesnica
Vystupné zariadenie je monitor, tlaciaren
Vstupné/vystupneé je pevny disk (HDD)

Pripojenie periférnych zariadeni k zbernici PC
Periférnych zariadeni (ako aj pamatovych obvodov) moze byt
k zbernici PC pripojenych niekolko.

Mikroprocesor musi byt schopny rozlisit, s ktorym periférnym
zariadenim bude pracovat.
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Pripojenie periférnych zariadeni k zbernici PC

PERIFn PERIF1
DEC2 HD " Tlaéiareii
YO A
Y1l—
) Y2 Rozhranie Rozhranie
= ADAPTn ADAPT1
" S DATA |---—<° DATA
YK1 >WR WR
Z|RD ADR |RD ADR
Adresna zb. i Td/ a/ : Td/ S
< Udajova zb. v d/ v
MEMR i
MEMW i
| IOR | >
[IOW >

obr 1: Pripojenie periférnych zariadeni k zbernici PC
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Pripojenie periférnych zariadeni k zbernici PC

Dekoder DEC2 na zaklade aktualnej adresy na adresnej zbernici
PC urcuje, s ktorym adaptérom sa prave pracuje. Vybera prave
jeden aktivny adaptér (vyznacené Ciarkovane na obr. 1)

Vylucenie konfliktov medzi adaptérmi a PZ je zabezpecCené tym,

ze adaptéry a PZ maju vlastné riadiace signaly, ktoré nikdy nie
su aktivne sucasne.

Pozn. Pamétové obvody pouzivaju na zapis MEMW#, na Citanie MEMR#.
Adaptéry pouzivaju signaly IOW# a IOR#.
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Komunikacia procesora s adaptérom PZ

Adaptér vytvara nevyhnutné rozhranie medzi zbernicou PC a PZ,
nakolko priame pripojenie PZ na zbernicu PC nie je mozné
(odliSné napatoveé urovne, sposob prenosu udajov).

Adaptéry su obycajne programovatelné, t.j. uP pred vlastnym
prenosom udajov vysle do adaptéra riadiace slova.

Rozhranie je Standardizované, co umoznuje k PC pripojit PZ od
fubovoIného vyrobcu, ktoré toto rozhranie reSpektuje.

Nestandardné rozhranie sa vytvara pri pouziti PC na Specialne
aplikacie, napriklad na riadenie technologickych procesov.
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Komunikacia procesora s adaptérom na
najnizsej urovni

Citanie z adaptéra

Mikroprocesor musi vyslat na adresnu zbernicu adresu
adaptéra, z ktorého chce nacitat informaciu. uP musi nastavit
aktivnu uroven signalu pre Citanie IOR# (musi trvat dostatoCne
dlhy cas). Po istom case (doba pristupu) adaptér vysle na
udajovu zbernicu platnu informaciu.

Zapis do adaptéra

Mikroprocesor musi vyslat na adresnu zbernicu adresu
adaptéra, do ktorého chce zapisat a na tdajovu zbernicu vyslat
platné udaje.

uP nastavi do aktivnej urovne signal pre zapis IOW#
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Standardné rozhrania na pripojenie PZ

Pre Standardné rozhranie su definované pouzité napéatove
urovne, konektory, spéosob prenosu, protokoly.

Dalej sa budeme zaoberat dvoma typickymi standardnymi

rozhraniami:
a) paralelnym rozhranim - CENTRONIX
b) sériovym rozhranim - RS232
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a) paralelné rozhranie - CENTRONIX

Rozhranie CENTRONIX je Standardné paralelné rozhranie. Sirka
prenasanych udajov je 8 bitov.

Okrem prenosu udajov medzi vysielacom (adaptér) a prijimacom
(PZ) sa pri komunikacii pouzivaju riadiace signaly, ktoré sluzia
na vzajomnu synchronizaciu vysielaca a prijimaca.

Rozhranie CENTRONIX sa typicky pouziva na pripojenie
tlaciarni.

Vyhotovenie paralelného portu (LPT port) je 25 vyvodové (na PC
je konektor — samica).

LPT port je obojsmerny (prepojenie PC medzi sebou, pripojenie
modemu k PC, tlaCiarne).

Aky typ portu je priamo podriadeny cipu SuperlO sa voli

v systémovych nastaveniach (program SETUP) v PC je
Standardne 1 port LPT.
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b) sériové rozhranie - RS232

Rozhranie RS232 je Standardné sériové rozhranie.

Udaje medzi vysielacom a prijimacom sa prenasaju v sériovom tvare
ako postupnost bitov po jedinom vodici (dvojlinka).

Pretoze po zbernici PC sa udaje prenasaju v paralelnom tvare, adaptér
musi realizovat pri vysielani z PC prevod udajov z paralelného na
sériovy tvar a pri prijme prevod udajov zo sériového na paralelny tvar.
Na synchronizaciu vysielaca a prijimaca pouzijeme riadiace signaly.
Sérioveé rozhranie ~ seriovy port predstavuje asynchronny typ
komunikacie.

Zaciatok prenosu identifikuje START BIT, nasleduje prenos informacie
8bitov - 2stop bity. Ku sériovému portu sa pripajaju: mys, modem, ...

V PC su 2 sériové porty (UART — Universal Asynchronous receiver
transmiter): 9-vyvodovy a 25-vyvodovy (na PC je konektor s kolikami)
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USB port a PS/2 port

USB port (Universal Serial Bus)

Jedna sa o sériovy port s vySSou prenosovou rychlostou a s moznostou
pripojenia viacerych zariadeni naraz. Ide o moderny typ portu zavedeny
v poslednych rokoch (pripojenie scannerov, digitalnych fotoaparatov,
digitalnych kamier, externych fax/ modemov) myS, klavesnica,
tlaCiaren.

Rozhranie je skonsStruované pre pripajanie a odpajanie periférii pocas
prace PC bez nutnosti restartu.

PS/2 — port (miniDin)
Povodne bol navrhnuty pre PC/2 (IBM). Je to jednoduchy port (mys,
klavesnica). Postupne je nahradzany USB rozhranim.

Dalsie porty:
- mfracerveny port — IrDA — obOJsmerny sériovy port
- sietova karta — ak chceme PC pripojit do siete
- game port — karta na pripojenie joystika 15-vyvodové dierky na PC
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Spojenie PC s technologickym prostredim

V pripade, ze sa PC pouziva na riadiacu aplikaciu je priamo
spojeny s technologickym prostredim.

Vystupné PZ su akcéneé cleny (actua tors),
Vstupné PZ su senzory (senzors).

Prostrednictvom akcénych c¢lenov pocitac vstupuje do prostredia
a prostrednictvom senzorov nacitava stavové informacie
z prostredia.

Ak PC obsahuje akcné cleny spolu so senzormi, je mozné
vykonavat riadenie so spatnou vazbou, ktoré sa vyznacuje tym,
ze PC moze na zaklade stavovej informacie sledovat vysledok
svojho riadiaceho zasahu a korigovat ho na zaklade réznych
algoritmov riadenia (DDC — Direct Digital Control).
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